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2012年公卫执业助理医师：《答疑周刊》第6期
【流行病学】

流行病学中的偏倚可以分为

A．住院偏倚、测量偏倚、混杂偏倚
B．住院偏倚、测量偏倚、信息偏倚
C．选择偏倚、混杂偏倚、信息偏倚
D．测量偏倚、混杂偏倚、回忆偏倚
E．混杂偏倚、住院偏倚、回忆偏倚
【答案】C
【答案解析】

流行病学研究中的偏倚即系统误差，是误差中除去随机误差的部分。根据偏倚的来源和性质，通常把偏倚分为三类：选择偏倚、信息偏倚和混杂偏倚。选择偏倚是指由于选择研究对象的方法不正确导致研究结果系统地偏离真实值的情况，即选入的对象与未选入的对象之间，在某些特征上存在系统误差。这种偏倚常产生于研究的设计阶段。常见的选择偏倚有：入院率偏倚、现患病例一新病例偏倚、检出症候偏倚、无应答偏倚、易感性偏倚等。信息偏倚又称观察偏倚，是指在测量暴露和结局的过程中，由于测量工具、技术、测量者、被测量者等的原因导致测量结果系统地偏离真实情况。信息偏倚的表现形式是研究对象被错误分类，因此，信息偏倚又可以称为错分偏倚，如暴露于某因素者被错误地认为是非暴露者，某病的患者被错误地认为是非患者等。常见的信息偏倚有：回忆偏倚、报告偏倚、暴露怀疑偏倚、诊断怀疑偏倚、检测偏倚等。混杂偏倚是指在流行病学研究中，由于一个或多个潜在的混杂因素的影响，掩盖或夸大了暴露因素与效应之间的联系，从而使两者之间的真正关联被错误地估计的情况。

所以本题答案选择C
【流行病学】

构成传染病流行的三个环节是
A．传染源、宿主、传播途径
B．传染源、传播途径、机体
C．传染源、传播途径、环境
D．传染源、传播途径、自然环境

E．传染源、传播途径、易感人群
【答案】E
【答案解析】

构成传染病流行的三个环节是传染源、传播途径和易感人群。传染源是指体内有病原体生长繁殖并能排出病原体的人和动物，包括传染病患者、病原携带者和受感染的动物。传播途径是指病原体从传染源排出后，侵入新的易感宿主前，在外界环境中所经历的全部过程。易感性是指人群作为一个群体对传染病容易感受的程度。
所以本题答案选择E
【流行病学】

评价疫苗接种效果的主要内容为
A．接种不良反应发生率

B．接种的安全性

C．接种的临床效果

D．接种的临床效果和安全性

E．接种的流行病学效果和免疫学效果
【答案】E
【答案解析】

在流行病学实验研究中，评价疫苗接种效果主要包括两个内容：疫苗接种的流行病学效果和免疫学效果。前者主要用效果指数和保护率，后者主要用抗体阳转率和抗体几何平均滴度指标。本题其余备选答案不是评价疫苗接种效果的内容，但属于考核免疫工作的内容。

所以本题答案选择E
【流行病学】

在筛检试验中，漏诊率又称为
A．假阳性率

B．假阴性率

C．阳性预测值
D．阴性预测值
E．约登指数
【答案】B
【答案解析】

在筛检试验中，漏诊率又称假阴性率，是指筛检试验阴性的人数占实际有病者的比例。本题备选答案A、C、D均为干扰项。假阳性率是指筛检试验阳性的人数占实际无病者的比例，即误诊率。阳性预测值是指筛检阳性者真正是患者的可能性。阴性预测值是指筛检阴性者真正是非患者的可能性。

所以本题答案选择B
【卫生统计学】

对于二项分布资料，Sp表示
A．总体率的标准差

B．样本率的方差

C．样本率的标准差
D．样本的标准差
E．样本的方差
【答案】C
【答案解析】

在抽样研究中，抽样误差是不可避免的。由于随机抽样造成的样本率与总体率的差别称为率的抽样误差。描述率的抽样误差大小的指标为率的标准误。反映样本率与总体率的差别以及样本率之间的差别，实际工作中总体率π往往是未知的，常用样本率p作为总体率π的估计值，相应可得到
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的估计值
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所以本题答案选择C
【卫生统计学】

标准正态分布曲线下90％所对应的横轴尺度Z的范围是

A．一l．645到1.645
B．一∞到1．645

C．一∞到2．58

D．一l．96到1．96
E．一2．58到+∞
【答案】A
【答案解析】

由Z值决定的。根据标准正态曲线下面积分布规律即可计算出来。

所以本题答案选择A
【卫生统计学】

相关系数r>0时，散点图中散点的分布形态为

A．散点完全在一条直线上

B．散点完全在一条直线上，且随X增大，y值有增大趋势

C．散点分布大致呈直线，且随X增大，y值减少

D．散点分布大致呈直线，且随X增大，y值增大

E．散点分布不规则
【答案】D
【答案解析】

直线相关是指两个随机变量之间呈直线趋势的关系。相关系数用于描述具有直线关系的两变量x，y间的相互关系，说明具有直线关系的两变量间的相关方向与密切程度。r>0称为正相关，散点在一定范围内呈上升趋势。
所以本题答案选择D
【卫生统计学】

R×C表中多个样本率比较的χ2检验，若P<0．01，说明

A．每两个样本率之间不相等
B．每两个总体率之间不相等
C．多个样本率之间不等或不全等

D．一定有两个总体率之间相等

E．多个总体率之间不等或不全等
【答案】E
【答案解析】

多个样本率比较的χ2检验，是为了推断多个总体率是否不同。若P<0．01，说明多个总体率之间不等或不全等。
所以本题答案选择E
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